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СВІТОВА ФІНАНСОВА АРХІТЕКТОНІКА: СУЧАСНИЙ СТАН ТА НАПРЯМИ РЕФОРМУВАННЯ 

У статті досліджено сутність поняття «світова фінансова архітектоніка», визначено його відмінність від 
фінансової архітектури. Виявлено проблеми, загрози і ризики функціонування світової фінансової архітектоніки, розроблено і 
обґрунтовано напрями її реформування в сучасних умовах. Серед основних напрямів реформування світової фінансової 
архітектоніки зазначено необхідність цифровізації, інформатизації і мережизації світового фінансового простору; 
розроблення стратегії кіберзахисту, світової економіки і національних економік країн світу, а також підвищення 
ефективності і результативності міжнародної фінансової політики. 
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ВСТУП 
Розпочата війна росії проти України викликала 

порушення фінансової рівноваги у світі і спричинила 
необхідність реформування існуючої структури сві-
тової фінансової архітектоніки.  

Як ніколи раніше, загострилися проблеми, пов’я-
зані з виникненням глобальних кризових явищ у фі-
нансовій, економічній, екологічній, соціальній сферах 
світової економіки. Зростання міграційних потоків, 
воєнних і соціальних витрат, вартості енергетичних 
ресурсів, продуктів харчування, ускладнення логістики 
на фоні виникнення інфляційних коливань, підвищення 
облікової ставки центральних банків розвинених країн 
світу, формування нових блоків, зміна векторів інтег-
рації спричиняють появу ознак порушення балансу 
між фінансово-економічною та воєнною безпекою у 
світі і матимуть негативні довготривалі наслідки для 
світової фінансової архітектоніки. В цих умовах пос-
тає необхідність розроблення своєчасних тактичних і 
стратегічних заходів, спрямованих на реформування 
існуючої світової фінансової архітектоніки під впли-
вом різноманітних загроз, чим і обумовлюється акту-
альність обраної теми дослідження.  

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
У статті використано загальнонаукові та спеціальні 

методи, а саме історичний – для виявлення передумов 
виникнення, формування та розвитку світової фінан-
сової архітектоніки; діалектичний – під час розгляду 
процесів та змін, що відбуваються у фінансовій архі-
тектоніці на сучасному етапі розвитку світової еконо-
міки; індукції, дедукції – для виявлення принципів, 
закономірностей і проблем розвитку світової фінан-
сової архітектоніки; аналізу, синтезу, логічного узага-

льнення – для виявлення загроз у структурі світової 
фінансової архітектоніки та розроблення напрямів її 
реформування. Інформаційну і фактологічну основу 
дослідження становлять звіти і офіційні прогнози Між-
народного валютного фонду, Світового банку, Орга-
нізації економічного співробітництва та розвитку, 
наукові праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, 
офіційні Інтернет-ресурси. 

МЕТА статті – дослідження проблем, виявлення 
загроз і ризиків функціонування світової фінансової 
архітектоніки, розробка та обґрунтування напрямів її 
реформування в сучасних умовах.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Перш ніж зупинитися на дослідженні сучасних проб-

лем і перспектив розвитку світової фінансової архі-
тектоніки, розглянемо історичні аспекти та законо-
мірності її становлення та функціонування, а також 
економічну сутність зазначеного поняття. 

Автори посібника [1] зазначають, що формування 
ефективної фінансової архітектоніки розпочалася на-
прикінці 1990-х рр. Характерними ознаками фінансової 
архітектоніки є цілісність, ієрархічність, гармоній-
ність, чутливість, адаптивність, інтегративність, стій-
кість, просторовість. Водночас під фінансовою архітек-
тонікою розуміється просторово-часова композиція 
взаємозалежних та взаємопов’язаних елементів фінан-
сового середовища, що характеризується здатністю 
змінюватися під впливом внутрішніх та зовнішніх 
умов з метою подолання протиріч фінансової глобалі-
зації. Також зазначається, що фінансова архітектоніка 
має два складники – інституційний та регулятивний [1]. 

Більшість науковців, розглядаючи фінансову сис-
тему країни з позицій архітектоніки, намагаються у 
визначенні основних понять використовувати систем-

 О.М. ПАРУБЕЦЬ, М.В. ДУБИНА, М.М. ЗАБАШТАНСЬКИЙ, 2022



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Економіка. Фінанси. Право. 2022. № 8  

23 

ний підхід. Так, О. Портна розглядає синергетичні 
ефекти архітектоніки сукупного фінансового потенціалу 
країни і пропонує під його архітектонікою розглядати 
стійкий взаємозв’язок складових сукупного фінансо-
вого потенціалу країни, який відповідає його внут-
рішній сутності, надає йому цілісності та гармоній-
ності й забезпечує ефективне формування, накопи-
чення та використання фінансових ресурсів, спира-
ючись саме на системний підхід [2]. 

Т.Д. Нечипоренко та О.С. Мусятовська поглиблюють 
використання системного підходу до визначення по-
няття фінансової архітектоніки, під яким розуміють 
просторово-часову композицію взаємозалежних і вза-
ємопов’язаних елементів фінансового середовища, 
які характеризується здатністю змінюватися під впли-
вом внутрішніх та зовнішніх умов із метою подолання 
протиріч фінансової глобалізації. На думку авторів, 
предметом фінансової архітектоніки є загальні зако-
номірності побудови цілісних систем, визначальними 
рисами яких є самодостатність, внутрішня єдність, 
завершеність. Водночас особлива увага приділяється 
необхідності цифровізації фінансової архітектоніки 
шляхом впровадження цифрових технологій [3]. 

Фінансова архітектоніка розглядається на світо-
вому, національному, регіональному, місцевому рівнях, 
а також на рівні окремих суб’єктів господарювання. 

На думку З. Луцишин глобальна фінансова архі-
тектоніка повинна відображати взаємозалежність макро-
економічних і фінансових аспектів зі структурними, 
соціальними та гуманітарними проблемами і мати оз-
наки системності, тобто структурованої організації. Зас-
луговує уваги авторське визначення фінансової архі-
тектоніки як сукупності окремих найбільш інтегро-
ваних сфер і ланок національних фінансових систем, 
функціональних форм організації валютних відносин 
та світових фінансових організацій, що забезпечують 
наднаціональне регулювання з метою посилення стій-
кості світових фінансових ринків, національних ва-
лютних ринків на основі принципів і механізмів 
ринкового та позаринкового розподілу і перерозпо-
ділу світових фінансових ресурсів та капіталу [4]. 

І. Котькалова-Литвин [5] головну роль національної 
фінансової архітектоніки бачить у розподілі та пере-
розподілі фінансового капіталу та виокремлює якість 
функціонування фінансової архітектоніки, яка, на думку 
авторки, декомпозується на акумуляцію фінансового 
капіталу, управління ризиками, створення та обмін 
інформацією, забезпечення контролю за фінансовими 
активами, зниження трансакційних витрат. 

В.В. Мамонова та О.В Ольшанський [6] викорис-
товують поняття фінансової архітектоніки для дослі-
дження місцевих фінансів, виокремлюючи як її склад-
ники публічне управління, фінанси, фінансовий інстру-
ментарій та фінансові інституції. 

О.В. Глущенко [7] під фінансовою архітектонікою 
розуміє структуру фінансової системи, взаємозв’язок 
між її елементами, що дає змогу розкрити внутрішню 
сутність такої системи і реалізуватися шляхом фор-
мування грошових фондів та руху грошових потоків. 
Виходячи з наведеного визначення, фінансова архі-
тектоніка розглядається як умова побудови, функціо-
нування і розвитку фінансової системи. 

П. Стецюк критикує таке тлумачення через його 

макроекономічну спрямованість і пропонує під фінан-
совою архітектонікою розуміти логічну структури-
зацію складників фінансової діяльності, що забез-
печує їх найбільш оптимальне співвідношення, а та-
кож оцінює зовнішні економічні домінанти та імпе-
ративи через реалізацію фінансових управлінських рі-
шень, які враховують певний архетип економічної 
діяльності, що дозволяє ефективно регулювати весь 
відтворювальний процес. Однак автор пропонує таке 
визначення обмежено до регіональних соціально-еко-
номічних систем. Додатково заслуговує на увагу про-
позиція автора для дослідження фінансової архітекто-
ніки використовувати методологію архетипіки [8].  

У науковій економічній літературі часто ототож-
нюються поняття «фінансова архітектоніка» і «фінан-
сова архітектура».  

Фінансова архітектура являє собою умовну модель 
функціонування фінансової системи, яка зводиться до 
регулювання її складових на макро-, мезо- і мікро-
рівнях. Це соціально-економічна система, що має свій 
цикл розвитку, а саме зародження, зростання, зрілість, 
накопичення диспропорцій. Водночас світова фінан-
сова архітектура має потужний каркас у формі діяль-
ності міжнародних фінансових організацій, що здійс-
нюють глобальне управління з метою нейтралізації 
дестабілізуючих факторів у світовій економіці і забез-
печують стійкий розвиток національних світових сис-
тем [9]. 

М.О. Житар [10] вказує на те, що фінансова архі-
тектура як інтегрована система, що складається з ок-
ремих елементів з притаманними ним взаємозв’яз-
ками та супідрядністю, може бути системно проаналі-
зована та математично змодельована. Досліджуючи 
відмінності між поняттями «архітектура» і «архітек-
тоніка», автор зазначає, що вони полягають у визна-
ченні ролі ієрархії. Архітектура передбачає певну іє-
рархічність у сполученні між елементами, які її 
утворюють, архітектоніка характеризує розташування 
елементів та різноманітних зв’язків між ними і тому є 
більш ширшим за значенням поняттям.  

Фінансова архітектура це економічна категорія 
яка має багатоаспектну сутність і характеризує фінан-
сові відносини на рівні суб’єктів господарювання, фі-
нансової системи, національної економіки [11]. 

Архітектоніка – це більш загальне поняття і засто-
совується для оцінювання і розшифрування цілого 
через аналіз його складників. Можна вважати, що ар-
хітектоніка має за мету відображати структуру склад-
ної системи, визначати, що є головним, а що друго-
рядним. Так, розглядаючи фінансову архітектоніку, слід 
користуватись основними положеннями теорії систем, 
мережевої економіки, цифрової трансформації, інфор-
матизації. 

На нашу думку, світова фінансова архітектоніка – 
це не тільки конструкція, структура та устрій, але й 
потенціал розвитку світової фінансової і валютної сис-
тем, світового фінансового ринку, який базується на 
тісній взаємодії усіх учасників світового фінансового 
простору у напрямі прогнозування, планування і своє-
часного реагування на усі виклики та загрози зовніш-
нього і внутрішнього середовища з метою зменшення 
негативного впливу на світову фінансову безпеку 
глобальних фінансових ризиків.  
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Глобальними викликами, що потребували рефор-
мування структури світової фінансової архітектоніки, 
були світові фінансові кризи 1998 р. та 2008 р., а 
також коронакриза 2020 р. Новим викликом після пос-
тупового оговтування країн світу від наслідків пан-
демії COVID-19 стала військова агресія Росії проти 
України, яка, на думку економістів Світового банку, 
нанесла непоправну шкоду світовій економіці, деста-
білізувала ситуацію на ринку енергоносіїв, спричи-
нила продовольчу і соціальну кризи в багатьох краї-
нах світу. Це може призвести до різкого посилення 
грошово-кредитної політики в країнах з розвиненою 
економікою і виникненню фінансового стресу в кра-
їнах, що розвиваються [12]. 

На сайті Конференції Організації об’єднаних націй 
по торгівлі і розвитку (ЮНКТАД) [13] зазначено, що 
війна в Україні призвела до глобальної кризи вартості 
життя, обмеження бюджету домогосподарств, зростання 
рівня бідності і голоду, зниження доступу населення 
до освітніх послуг і джерел енергії. 

Група ООН з глобального реагування на кризи з 
питань продовольства, енергетики та фінансів надала 
рекомендації виходу із ситуації, що склалася, за трьома 
основними напрямами [13]: 

 відкриття ринків продуктів харчування, зняття 
експортних обмежень, використання резервів для на-
дання допомоги країнам, яким загрожує голод;  

 пом’якшення енергетичної кризи за рахунок ви-
користання стратегічних запасів, додаткових резервів, 
впровадження відновлюваних джерел енергії; 

 взаємодія країн великої двадцятки G20, міжна-
родних фінансових інститутів з метою збільшення 
ліквідності і фінансового простору для забезпечення 
соціальних гарантій для найбільш вразливих верств 
населення. 

В умовах зміни моделі розстановки геополітичних 
сил, виникнення нових загроз світовій економіці можна 
констатувати, що конструкція світової фінансової ар-
хітектоніки не відповідає сучасним вимогам, викли-
кам і загрозам, та потребує кардинальних змін під 
впливом глобальних політичних, економічних, фінан-
сових, екологічних, інформаційних, репутаційних, со-
ціальних ризиків, зокрема, ризику поширення анти-
мігрантських настроїв. 

На наш погляд, в сучасних умовах дієвими нап-
рямами реформування структури світової фінансової 
архітектоніки повинні стати: 

 цифровізація, інформатизація і мережизація сві-
тового фінансового простору; 

 розроблення стратегії кіберзахисту світової еко-
номіки і національних економік країн світу; 

 формування дієвого і ефективного механізму уп-
равління світовою фінансовою системою на основі 
розроблення і реалізації узгоджених напрямів міжна-
родної фінансової політики. 

Діджиталізація світового фінансового простору пе-
редбачає широке впровадження цифрових та іннова-
ційних технологій, що прямо впливають на модель 
фінансової поведінки економічних агентів на міжна-
родній арені [14]. 

Цифрова трансформація, що відбувається у сфері 
міжнародних фінансово-валютних операцій, перед-

бачає використання новітніх фінансових технологій, 
зокрема, цифрових валют. Поряд з безперечними пе-
ревагами останні мають і низку недоліків, серед яких 
обмежена сфера використання, відсутність дієвого між-
народного правового регулювання, ефективного конт-
ролю, ризики втрати приватності транзакцій, зростання 
витрат енергії на використання технології блокчейн, 
низький рівень обізнаності про сферу і особливості 
використання цифрової валюти. У сукупності це приз-
водить до зростання випадків шахрайства, зокрема, 
активізації дій біткоін-шахраїв. Вирішення зазначених 
проблем потребує взаємодії відповідних органів і 
інститутів у сфері забезпечення правового, технічного, 
програмного, технологічного та фінансового захисту 
проведення операцій з цифровими валютами, зокрема 
криптовалютами, які широко застосовуються для фі-
нансування тероризму, відмивання грошей. 

Зростання рівня інформатизації світового фінансо-
вого простору в умовах інформаційної війни, що від-
бувається у сучасному світі, призводить до збіль-
шення кількості кібератак на центральні банки, бан-
ківські системи країн світу, сайти державних органів 
влади, бізнес-структури, об’єкти критичної інфраструк-
тури, населення. Ймовірність збільшення кількості кі-
бератак і посилення кіберризиків потребує впрова-
дження інноваційних підходів до продуктів страху-
вання і обумовлює необхідність активізації розвитку 
такого сегменту глобального ринку страхових послуг, 
як кіберстрахування. Сфера застосування останнього 
передбачає широке використання біометричних методів 
ідентифікації у процесі здійснення міжнародних фі-
нансових та страхових операцій; розширення сфери 
застосування чат-ботів фінансово-кредитними уста-
новами, представниками бізнесу; захист інформації 
провайдерів хмарних технологій [15, 16].  

Впровадження цифрових та інноваційних фінан-
сових технологій змінює існуючий світовий фінансовий 
порядок і потребує розвитку мережевої взаємодії між 
урядами, центральними банками країн, міжнародними 
фінансовими інститутами, фінансовими центрами, 
біржами з метою вдосконалення стратегічних і так-
тичних напрямів міжнародної фінансової політики з 
врахуванням взамозалежності країн в умовах глоба-
лізації фінансово-економічних процесів, зростанням 
інфляційного і девальваційного тиску, погіршення 
зовнішньої кон’юнктури, виникнення військово-по-
літичних конфліктів, торговельних війн, впровадження 
санкційних обмежень тощо. 

ВИСНОВКИ 
Фінансово-економічна криза, що розпочалася у 

зв’язку з військовою агресією Росії проти України, 
буде мати глобальні наслідки для світової економіки і 
фінансової системи. Зазначена криза загострила ряд 
проблем не тільки фінансово-економічного, соціального 
характеру, але й поставила на порядок денний питання 
забезпечення глобальної світової безпеки. Глобалі-
зація та інтеграція, посилення міжнародної економічної 
і фінансової співпраці обумовили взаємозалежність 
країн світу за багатьма напрямами і показали недос-
коналість існуючої конструкції світової фінансової 
архітектоніки і її високий рівень залежності від впливу 
ендогенних і екзогенних факторів. Забезпечити стійкість 
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світової фінансової системи можливо завдяки ре-
формуванню існуючої конструкції світової фінансової 
архітектоніки. Реформування світової фінансової архі-
тектоніки повинно відбуватися разом з побудовою 
нової архітектури світової безпеки, особливо інфор-
маційної, економічної, екологічної, воєнної. 

Описати і обґрунтувати усі можливі напрями ре-
формування світової фінансової архітектоніки в рам-
ках однієї статті важко і практично неможливо, тому 
вони ляжуть в основу подальших досліджень у цьому 
напрямі з врахуванням волатильності економічних і 
фінансових циклів у світовій економіці.  
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WORLD FINANCIAL ARCHITECTONICS: CURRENT STATE AND THE DIRECTIONS OF ITS 
REFORMATION 

The war broken out by Russia against Ukraine caused a violation of the financial balance in the world and resulted in the need to 
reform the existing structure of the world financial architectonics. 

The purpose of the paper is to study the problems, identify threats and risks of the functioning of the world financial 
architectonics; develop and substantiate the directions for its reformation in current conditions. To achieve the purpose, it has been 
investigated the essence of the term "financial architectonics" and determined its difference from the term "financial architecture". 
The author's definition of the essence of world financial architecture has been provided, which refers to the development potential of 
the world economy, world financial and currency systems, and world financial market, which is based on the close interaction of all 
participants of the world financial space in the direction of forecasting, planning and timely response to all challenges and threats of 
external and internal environment in order to reduce the negative impact of global financial risks on the world financial security. 

The problems, threats and risks of the functioning of the world financial architectonics have been identified. Among the main 
ones are the growth of inflation; deterioration of logistics; destabilization of the situation on the energy market; food and social 
crises in many countries of the world. The directions for reforming the world financial architectonics in current conditions have been 
developed and substantiated. 

The main directions of reforming the world financial architectonics include the need for digitalization, informatization and 
networking of the world financial space; the development of a cyber security strategy, the global economy and national economies of 
the world, as well as increasing the efficiency and effectiveness of the international financial policy. 

Keywords: world financial architectonics, financial architecture, financial system, financial risks, threats, financial security, 
reformation 
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